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G101 thi€u chung

o Céc bién doc 1ap c6 thé 1a nhitng bién dinh tinh duoc dung dé giai thich bién Y
vi du nhu gi6i tinh, chung toc, ton gido, khu vuc dia 1y, bat 6n kinh té hay
chinh tri, sy thay doi chinh sach,...

Bién dinh tinh hay con dugc goi bién gia, bién chi dinh, bién nhj phan, bién
phan loai hay pham tru (gia tr1 1 biéu thi su xuat hi€n mot tinh chét; g1a tr1 0

khi khong c6 tinh chat do).




G101 thi€u chung

Y;=a; +a,D,; + U (phan tich phuong sai ANOVA)

Y=muc lvong nam cuia mot gido su dai hoc

D, = 1 néu la nam; 0 néu 12 nit.

Mitrc luvong trung binh cua mot gido su dai hoc 1a nir: E(Y;|D; = 0) = ay;

Mtic luong trung binh cua mot gido su dai hoc 1a nam: E(Y;|D;= 1) = a, + a,;
Y. =180 + 328D

(57,54) (7,44) R2=0,87




Hoi qui mot bién dinh luong va mot bién dinh tinh c6 2
pham tru/dac tinh

o Y;=a, +0,D; + BX + u; (phén tich tich sai ANCOVA)
Y = mtrc lvong nam cua mot giao su dai hoc
X = s6 nam kinh nghiém giang day
D, = 1 néu la nam; 0 néu 12 nit.
> Luong trung binh ctia mét gido su dai hoc la nit:
E(Yi[X; D;=0) = oy + BX;;
> Luong trung binh ciia mot gido su dai hoc 1a nam:

ECYi[X;, D;=1) = (a; + 0,) + BX;;




Cac thuc xay dung bién gia

o Gia s, chiing ta can xay dung bién gia dé phan biét gidi tinh nam va nit
D, = I néu gi4o su 1a nam;
= 0 néu khac.
D, = 1 néu gido su 1a ni¥;
= 0 néu khac.
Yi =g + oDy + 03Dg + PX + U
> D, va D, sé& c6 hién tugng da cong tuyén hoan hao

> Néu bién dinh tinh c6 m pham tru, chi can dua (m-1) bién gia vao mé hinh




Cac thuc xay dung bién gia

o Vigc giai thich két qua hoi qui cua bién gid phu thudc vao gia tr1 1va 0 duogc

gan cho bién gia nhu thé nao.
Yi =o'y +o’,Dp + BX; 4
D, = 1 néu 1a nit; 0 néu 1a nam.
> Luong trung binh ciia mot gido su dai hoc la nam:
E(YilX;, Di=0) = o’y + BX;;
> Luong trung binh ciia mot gido su dai hoc 1a nit:

ECYilX;, Di=1) = (a’y + o) + PX;; (a’,<0)




Cac thuc xay dung bién gia

o Nhom pham tru hay phan loai dugce gan cho gia tri 0 thuong dugc coi la pham
trii co s&/mdc/kiém soat/ tham chiéu.
a o, duge got la hé $6 tung do géc chénh léch (su khac biét gitra gia tr1 tung do

gbc ctia pham tri nhan gid tri 1 va gid tung d6 gdc ctia pham tri nhan gia tri 0)




Hoi qui mot bién dinh luong va mot bién dinh tinh c6
nhi€u pham tru/dac tinh

0 Y=oy +apDy; + agDg; + BX; + U,
Y = chi tiéu y té hang nim
X = thu nhap hang nam.
D,; = 1 néu 1a c6 trinh do duéi trung hoc; 0 néu khéc.
D, =1 néu 1a ¢o trinh do trung hoc; 0 néu khac.
D, = 1 néu la c6 trinh d6 tir dai hoc tré 1én; 0 néu khéc.
> E(Y;|X;, D,=0,D43=0) =0, +BX;;

> E(YI Xi’ D2i - 1, D3i - O) — ((11 + az) + BXI’

> E(Yi[X;, Dy=0, D3=1) = (0 + ag) + BX;




Hoi qui mdt bién dinh luong va 2 bién dinh tinh

0 Y=oy +apDy; + agDg; + BX; + U,
Y = luong hang nam
X = s6 nam kinh nghiém giang day
D,. = 1 néu 1a nam; 0 néu khac.
D, = 1 néu la da trang; 0 néu khAc.
Murc lvong trung binh cua gido su nir da den:

> E(Yllxl, D2i — O, D3i — O ) — (11 + BX“




Hoi qui mdt bién dinh luong va 2 bién dinh tinh

Murc luong trung binh cua gido su nam da den:
> E(YilXi, Dy =1, Dgi=0) = (ay + 0p) + PX;;

Mtic luong trung binh cila gido su nit da trang:
> E(YilX;, Dy =0, Dy = 1) = (0 + ag) + PX;

Murc luong trung binh ciia gido su nam da trang:

> E(Yi|X;, Dy=1,Dg=1) = (0 + a, +ag) + BX;




Kiém dinh tinh 6n dinh cau tric cua cac mo hinh hoi

qui

a Y, =g+ o, X+ Uy (thoi ky tai thiét)
Y, =By + B, X + Uy (thoi ky hau tai thiét)
Y = tiét kiém; X = thu nhap.
Cac truong hop:
o, = By VA a, = B,; hdi qui tring khop.
o, # By VA a, = B,; hoi qui song song.
a, = By V& a, # B,; hoi qui dong quy.

o, # B, Va a, # B,; hoi qui khong giong nhau.




Kiém dinh tinh 6n dinh cau tric cua cac mo hinh hoi

qui

a YA =-0,27 + 0,047 X, (thoi ky tai thiét)
YA =-1,75+ 0,15 X, (thoi ky hau tai thiét)
Y = tiét kiém; X = thu nhap.
So sanh 2 hoi qui: Phwong phap bién gia
Yi=ay + 0D+ X+ Bo(X; Dy) +

D, = 1 néu la thoi ky tai thiét; 0 néu 1a thoi ky hau tai thiét.

« Tiét kiém trung binh thoi ky tai thiét: E(Yi|X;, D;= 1) = (ay + a,)+ (B1+B,)Xi;

» Tiét kiém trung binh thoi ky hau tai thiét: E(Y;|X;, D;= 0) = a; + B, X;;




Kiém dinh tinh 6n dinh cau tric cua cac mo hinh hoi

qui

o Vidu
YN =-1,75+1,48 D, + 0,15 X; - 0,1(X; D))

t  (-527) (3,15) (9,22) (-3,11)

> Thoi ky tai thiét

N =(-1,75+1,48) +(0,15-0,1)X;
YAi - -0127 + O,OSXI
> Thoi ky hau tai thiét

YA =-1,75+0,15 X,




Bién gia twong tac

0 Y=oy + 0Dy + 03Dy + PX; + U

Y = chi tiéu may mac hang nam

X = thu nhap

D,. = 1 néu la nit; 0 néu nam.

D; =1 néu da tot nghiép dai hoc; 0 néu khéc.
o Tuong tac gitta 2 bién gia:

Yi = 0y + 0pDy + 03D + 0y(DyiDy) + X + U,

> E(Yi|Xi, Dyi=1,Dg=1) = (0g + ay + a3+ ay) + BX;;




Str dung bién gia trong phan tich vu mua

0 Y= 0y 0,D5 + 03Dg + 0,Dye + X+ U
Y = lo1 nhuan; X = doanh thu
D,. = 1 néu la quy II; 0 néu khAc.
D.. = 1 néu la quy III; 0 néu khac.
D,: = I néu la quy IV; 0 néu khac.
o YA =6688 + 1323 D,, — 218 D4, + 184 D, + 0,038X,

t (3,9 (2,07) (-0,34) (0,28) (3,33)




Str dung bién gia trong hoi qui tuyén tinh tirmg khuc

0 Y= 0t BX + Po(Xi- XF) D+
Y = hoa hong; X = doanh thu
D, = 1 néu X;> X*; 0 néu X, < X*

=> Mtic hoa hong trung binh khi doanh thu thap hon hay bang X*
ECYilX;, X*, D;=0) = ay + B, X;;

=> Mtc hoa hong trung binh khi doanh thu cao hon X*

ECY;[X;, X*, Dj=1) = (a;— B, X*) + (Bt Bo)X;;




